



ШЕНЗЕНСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 21. ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. 1 Ноября 1869 года.

С Л О В О

ВЪ НЕДѢЛЮ ДЕВЯТУЮ ПО ПЯТИДЕСЯТИЩѢ.

И отпустивъ народы, (Іисусъ) взыде на гору единъ помолитися. (Мат. XIV, 23.)

Господь нашъ, Іисусъ Христосъ часто уединялся для молитвы. Нерѣдко цѣлые ночи проводилъ Онъ въ сѣмъ подвигѣ, орошая при томъ землю слезами и кровавымъ потомъ. *Иже во днехъ плоти Своей, (Евр. V, 7.) говор-*

рить Св. Апостолъ Павелъ, *моленія же и молитвы къ могущему спасти Его отъ смерти съ воплемъ и со слезами принесъ, и услышанъ бысть отъ блаюовынства, т. е., и избавленъ быль отъ страха.* За чѣмъ же Святый святыхъ такъ молился, когда Онъ не имѣлъ въ томъ нужды? За тѣмъ, конечно, чтобы своими всесильными молитвами сообщить силу нашимъ немощнымъ молитвамъ, и — Своимъ Божественнымъ примеромъ научить насъ, какъ намъ грѣшнымъ нужны молитвы. Чтоже? Мы христиане, мы ученики Христовы послѣдуемъ ли сему примеру любвеобильнаго Подвигоизложника нашего, Господа Иисуса Христа? Не въ похвалу наше сказать слѣдуетъ, что мы слабо подражаемъ своему Господу.

Господь Богъ шесть дней въ недѣль назначилъ намъ на житейскія работы, а на служеніе Себѣ опредѣлилъ только единъ день. *Помни день субботній, еже святыти сю; шесть дней дѣлай, и сотвориши (въ нихъ) вся дѣла твоя, въ день же седьмой, суббота Господу Богу твоему.* (Исх. LIX, 8, 9 и 10). Смотрите, какое мудрое и благое раздѣленіе! Милосердій Господь раздѣлилъ съ нами семь дней недѣли не такъ, что Себѣ взялъ больше, а намъ дать меньше; Онъ раздѣлилъ даже и не пополамъ: не три взялъ Себѣ, и не три дѣлъ намъ, но намъ отдалъ шесть, а Себѣ оставилъ одинъ только день. Послѣ сего намъ оставалось бы, кажется, только смиренно благодарить Господа и неуклонно соблюдать заповѣдь Его касательно седьмаго дня. Къ сожалѣнію, далеко не такъ бываетъ на самомъ дѣлѣ. Большая часть изъ васъ, проработавъ шесть дней, святотатственно пользуется и седьмымъ. Заслышавъ въ воскресный или другой какой-либо

праздничный день благовѣсть, призывающій къ Богосущенію, одни изъ васъ отправляются на базаръ, другіе, если это лѣтомъ, — въ поле за снопами, третье — на туманъ искать себѣ тамъ мнимаго дѣла и наконецъ оставѣнныя собираются толпами тамъ и здѣсь — у воротъ и толкуютъ обо всемъ, или лучше сказать, все о пустомъ. Словомъ у большей части изъ васъ, въ дообѣднное время праздничныхъ дней, найдутся какія либо дѣла. Что же это значитъ? спрошу я васъ. Откуда у большей части изъ васъ такое равнодушіе къ храму Божію и молитвѣ не мѣть? Неужели вы, въ самомъ дѣлѣ, считаете ни за что не быть у службы въ праздничный день? Нѣть! вы еще, благодареніе Господу Богу, не дошли до подобнаго осѣщенія. И такъ, чѣмѣнно препятствуетъ вамъ бывать у каждой праздничной службы? Хоть горько и тяжело, но нужно вамъ сказать, что причина тому зѣнь и нерадѣніе.

Правда, всѣ таковыя изъ васъ зѣнь и нерадѣніе свои думаютъ прикрыть недосугомъ. На всѣ мои увѣщаанія неопустительно ходить въ храмъ Божій и пріучать къ тому дѣтей вашихъ, обыкновенно, слышу одинъ отвѣтъ: „вѣкогда, недосугъ.“ Но извинителенъ ли этотъ предлогъ, хоть скольконибудь? Нисколько. Да и каждый изъ васъ, въ глубинѣ души, согласится со мной, что недосугъ есть одна только пустая отговорка. Положимъ даже и такъ, что нѣкоторыхъ изъ васъ необходимость заставляетъ въ праздники работать. Но почему бы таковымъ не начинать своихъ работъ послѣ службы? Сходи къ утрени и літургіи и потомъ, если уже тебѣ необходимо, работай во славу Божію и поиѣрь, сдѣлаешь больше, нежели во весь

тотъ день Нѣть, нерадивые изъ васъ не такъ поступаютъ. Проработавъ во время богослуженій и ничего почти не сдѣлавъ, они остальную и большую часть дня бездѣльничаютъ, или, и того хуже, проводятъ въ пьянствѣ въ кабакѣ. Такимъ образомъ у всѣхъ васъ свободное время есть и его даже не мало. А по этому никто изъ васъ, на призывъ Св. Церкви, не долженъ отвѣтить: миѣ нѣкогда.

Да кто изъ васъ понимаетъ, какъ это слово — нѣкогда оскорбительно для неприступнаго величія Божія, тотъ, конечно, никогда и не подумаетъ произнести его. Представьте себѣ, что вамъ вышло повелѣніе отъ царя земного въ извѣстные дни и въ опредѣленномъ мѣстѣ собираться. Что же? рѣшился ли кто изъ васъ нарушить приказъ Царскій и не быть на одномъ изъ подобныхъ собраній. Разумѣется, что никто не дерзнетъ сего сдѣлать. Точно такимъ же образомъ могъ ли кто изъ васъ, въ былое время, на призывъ господина своего отвѣтить, что ему нѣкогда? Конечно, не могъ. Неужели же повелѣнія Господа Бога, *Имъ же царіе царствуютъ и господіе господствуютъ*, для васъ не такъ же важны и обязательны, какъ приказы царскіе и господскіе? Если воля царя для васъ священна, если слово господина для васъ было равносильно закону, то не болѣе ли должны быть для васъ священны заповѣди Божіи? Правда, послушниковъ воли царской и господской толь-чась же постигаетъ заслуженное наказаніе и потому — то вы всегда исполняли ее и исполняете безприкосновенно, Господь же напротивъ противимся Святой волѣ Его часто долготерпѣть; многіе не понимая того, что Господь медлитъ наказаніемъ, ожидая

нашего исправлениі, воображаютъ, что нѣтъ наказанія за опущеніе службы церковной и злоупотребляютъ Божімъ долготерпѣніемъ, не ходатъ во храмъ Божій. Иб помните, что есть предѣль и долготерпѣнію Божію. Господь милуетъ насть — грѣшныхъ дотолѣ, пока еще видитъ возможность исправленія нашего. Въ противномъ же случаѣ пра-ведный гибель Его не закоснить. Онъ, обыкновенно, для вразумленія ослушниковъ воли Своей посыпаетъ моровыя язвы, голодъ, войны, пожары и подобныя симъ бѣдствія. Если же и таковыя бѣдствія не исправляютъ ожесточенныхъ, то Господь и совершиено прекращаетъ дни непраскаянныхъ грѣшниковъ.

Сл. бл.! Милосердый Господь пока еще милуетъ насть. Не прогибаемъ же Его до конца, оставимъ свою лѣнь и нерадѣніе о молитвѣ. Подражая своему Господу Іисусу Христу, станемъ усердно молиться и въ домахъ своихъ, и въ уединенныхъ мѣстахъ, и будемъ поспѣшать во дни воскресные и праздничные въ храмъ Божій къ Богослу-женію, къ утрени и обѣда со всякимъ раченіемъ и тщаніемъ. Тогда и Господь услышитъ наши молитвы и исполнитъ всѣ наши благія прошенія. Аминь.

Свящ. Василій ТифлисоФъ.

П О У Ч Е Н И Е

КЪ СЕЛЬСКИМЪ ПРИХОЖАНАМЪ О ТОМЪ, ЧТО-
БЫ РОДИТЕЛИ ПОНУЖДАЛИ ДѢТЕЙ СВОИХЪ ХО-
ДИТЬ ВЪ УЧИЛИЩЕ И НЕ ДЕРЖАЛИ ИХЪ ДОМА.

Вотъ, братіе, сколько я ни говорилъ вамъ, сколько ни просилъ, чтобы вы посыпали и понуждали дѣтей своихъ ходить въ училище, — все напрасно; рѣчей моихъ вы не слушаете, дѣтей ходить въ училище не заставляете и не понуждаете. Въ вродоложеніе вынѣшней зимы ваши дѣти ходили въ школу непостоянно, — ходили, когда хотѣли, а въ настоящее время многие изъ нихъ уже и вовсе ходить перестали (*).

Скажите, Бога ради, что это значитъ? Что заставляетъ васъ держать дѣтей дома? Другое дѣло въ рабочую пору; тогда дѣти нужны вамъ. Но теперь время не рабочее, и ваши мальчики, ничѣмъ не занятые, только бродятъ, да шалятъ на улицѣ.

И пусть бы съ васъ требовали плату за ученье, заставляли покупать на свои деньги книжки, бумагу и перья. Но у насъ все это готовое, даровое; нашъ батюшка — Государь и за ученье платить, и книжки даромъ высылаетъ, и бумагу съ перьями на свои деньги въ училище покупаетъ (**).

(*) Понученіе сказано было весною.

(**) Въ 1867 году средства на содержаніе училищъ вѣдомства Государств. Имущество, получалось еще изъ казны.

Удивляюсь вашему невниманию и нерадѣнію и скорблю, что вы не занимаетесь своими дѣтьми и не желаете имъ добра. Скажите мнѣ: что пользы отъ того, что ваши дѣти каждый Божій день, съ утра до вечера бѣгаютъ по улицѣ и шалить? Сознайтесь, что хорошаго тутъ ничего вѣтъ, а худаго довольно. Здѣсь дѣти ваши съ малолѣтствомъ привыкаютъ къ праздности и разныи непристойностямъ; здѣсь шалить они, сколько имъ угодно, и какъ угодно: дерутся, бранятся, бывать всякую попавшуюся имъ скотину, осмѣиваются проходящихъ, ругаются скверными словами, да и мало ли тутъ какихъ шалостей бываетъ у нихъ!

Другое дѣло, если ваши дѣти будутъ ходить въ училище. Тутъ имъ не дадутъ шалить, — ругаться гадкими словами и дѣлать разныя непристойности. Здѣсь ихъ будутъ учить грамотѣ и письму, изучать закону Божію, — внушать любовь къ Богу и ближнимъ, повиновеніе и послушаніе къ родителямъ и начальникамъ и почтеніе и уваженіе дѣ старшимъ.

„Начто памъ учиться, говорить изъ васъ многіе, съ ученаго больше спрашиваютъ „ Я съ этимъ согласаеѧ. Если сынъ твой выучится грамотѣ, узнаетъ изъ книгъ, какъ надобно служить Господу Богу и жить съ ближниими, и все-таки не будетъ исполнять святыхъ заповѣдей Господнихъ: — съ него больше спросится, чѣмъ съ того, которому не довелось выучиться грамотѣ и узнать волю Божію. Но съ неграмотнаго, или, какъ говорите вы, темнаго человѣка менѣе спросится въ томъ случаѣ, когда онъ, при всемъ своемъ желаніи выучиться грамотѣ, по какому либо случаю не могъ удовлетворить своему желанію

шю, — или по недосугу, или по недостатку средствъ, или же наконецъ потому, что не могъ найти учителя. Но у насъ, какъ я уже сказалъ вамъ, все готовое: и наставникъ и книжки. Чемъ же мы послѣ сего будемъ оправдываться предъ Богомъ въ своемъ невѣденіи? Какъ мы скажемъ Ему, что не имѣли должной вѣры въ Него и не исполнили въ точности святыхъ заповѣдей Его за свою неграмотность, что прожили вѣкъ свой людьми темными? Нѣть, братіе, этимъ не отговоримся и не оправдаемся мы предъ Господомъ Богомъ, а скорѣе подвергнемся большему осужденію и наказанію, потому что имѣли всѣ средства выучиться грамотѣ и узнать волю Божію, и не хотѣли.

Итакъ оставьте эту и другія подобныя пустыя отговорки, и послыдайте дѣтей въ училище, тѣмъ болѣе, что этого желаетъ и想要 отецъ и благодѣтель нашъ — батюшка — Государь. Онъ повелѣваетъ, чтобы ваши дѣти учились грамотѣ и письму, и想要, чтобы всѣ вѣрноподданные его были люди грамотные, образованные и добрые христіане. Исполните же съ радостію благое его повелѣніе, ибо царское повелѣніе тоже, что повелѣніе Божіе, и кто не послушается батюшка — Цірія, тотъ не послушается Самаго Господа Бога. *Противляйся власти, говорить Апостоль, Божію повелѣнію противляется* (Рим. 13, 2). Если же послушаетесь мудраго повелѣнія, царскаго, — будете учить дѣтей грамотѣ: то доставите себѣ неизчислимныя выгоды; вы будете не въ примеръ счастливѣе и въ быту домашнемъ, и въ быту общественномъ, и въ быту церковномъ. Аминь.

Священ. Александръ Попровскій.

П-О У Ч Е Н И Е

КЪ СЕЛЬСКИМЪ ПРИХОЖАНАМЪ О ТОМЪ, ЧТО ИХЪ ДѢЯМЪ ВЪ ШКОЛЪ НЕОБХОДИМО ИЗУЧАТЬ ЗАКОНЪ БОЖІЙ.

Многіе изъ васъ, братіе, очень ве рѣдко говорять мнѣ: „зачѣмъ, батюшка, ребятишкамъ нашимъ учиться закону Божію; это дѣло не ихнее, а ваше — поповское. Намъ бы знали они читать да писать, — вотъ наука крестьянская!“

Прискорбно, друзья мои, больно прискорбно слышать мнѣ-настырю и отцу вашему духовному такія неразумные ваши рѣчи. Вы говорите, что учиться закону Божію не ваше дѣло, а наше — поповское. А для чего, скажите мнѣ, поставлены священники, и зачѣмъ вы называете ихъ своими настырями и учителями? Не за тѣмъ ли поставлены они, чтобы учить васъ вѣрѣ въ Бога и вести къ вѣчному спасенію. А если такъ, — если мы священники поставлены учить васъ вѣрѣ въ Бога и вести къ вѣчному спасенію, то какъ же говорите вы, что учиться закону Божію не ваше дѣло? Кого же мы будемъ учить то, если не васъ — словесныхъ овецъ нашихъ?

Нѣть, братіе, не говорите того. Всякому православному христіанину слѣдуетъ знать свою вѣру. Посмотрите: еврей, татаринъ, раскольникъ и другихъ вѣръ люди знаютъ свои нелѣпые вѣрованія и стараются защищать оныя;

Но неблагодарный человекъ нарушилъ заповѣдь Божію и удалился отъ Отца и Благодѣтеля своего Господа Бога. Но что же дѣлаетъ Господь? Но любви къ созданию Своему Онъ не оставляетъ неблагодарнаго человека. Дабы избавить его отъ грѣха, проклятия и смерти, примирить съ Собою и даровать ему вѣчное блаженство, Онъ послываетъ на землю Единороднаго Сына Своего — Господа нашего Иисуса Христа. И смотрите, какъ дорого обошлось Сыну Божію едасене человѣка! За грѣхи наши Онъ пошелъ на позорную крестную смерть и пролилъ драгайшую Свою кровь. О, велика любовь къ намъ Господа Бога! *Больше ся любве никто же имать, да кто душу свою поюжеть за други свои* (Іоан. 15, 13.). Какъ же, братіе, не стыдно забывать намъ такого великаго Благодѣтеля! Какъ не грушно говорить, что не наше дѣло знать святую волю Его!

Постыдитесь, друзья мои, беззловесныхъ, — снотовъ несмысленныхъ; ибо и скоты знаютъ Творца своего и Господа; это доказываютъ они тѣмъ, что вѣрно и точно исполняютъ законы, предназначенные имъ Господомъ. Они знаютъ и своихъ хозяевъ, и особенно — такихъ хозяевъ, которые имѣютъ хороший уходъ за ними, то есть, содержать ихъ въ покойныхъ помѣщикахъ, поятъ и кормить. Они весело идутъ на зовъ такихъ хозяевъ, съ охотою отправляютъ работы хозяйскія, ласкаются къ хозяевамъ и такимъ образомъ какъ бы благодарятъ ихъ. Такъ вотъ и беззловесные знаютъ Творца своего и Господа и благодарны хозяевамъ своимъ: *и воля познаестяжавшио и, и оселъ ясли господина своею.* (Пс. 1, 3.) Ты же, человекъ разумное творение Божie, что дѣлаешь? Ты

Чемъ платишь Творцу и Господу своему за всѣ Его благодѣйствія, за всю Его любовь къ тебѣ? Стыдно, грѣшно и непростительно не знать тебѣ Господа Бога и Его слитой воли!

Наконецъ скажу вамъ, братіе, и то, что знать законъ Божій необходимо человеку для его спасенія. Дабы наслѣдовать царствіе Божіе сего необходимо имѣть должную вѣру въ Господа Бога и вести добрую, благочестивую жизнь. А чтобы имѣть вѣру въ Бога, — необходимо знать предметы вѣры, то есть, — знать, во чѣмъ вѣровать и какъ вѣровать. Равнымъ образомъ для того, чтобы жить по волѣ Божіей, необходимо знать, что намъ дѣлать дабы угодить Господу Богу, и чего не дѣлать, дабы не прогнѣвать Его, — другими словами: необходимо знать и исполнять святых заповѣдей Его. — А всему этому и научаетъ насъ законъ Божій; онъ — нашъ свѣтильникъ и руководитель на пути ко спасенію. Стало быть, знать оный вамъ и вашимъ дѣтамъ совершиено необходимо. Вотъ почему и Батюшка — Государь обратилъ особенное вниманіе на изученіе въ школахъ закона Божія. Онъ желаетъ, чтобы всѣ вѣроподанные его были христіане добрые, благочестивые, и такимъ образомъ хочетъ доставить намъ счастіе не только въ жизни настоящей, но и будущей.

Такъ прошу васъ, братіе, не отвлекайте дѣтей вашихъ отъ изученія закона Божія, а напротивъ внушайте имъ съ охотою и усердіемъ заниматься этой святою наукой. Берегитесь впередъ не только говорить, что не ваше дѣло учиться закону Божію, но и думать о томъ. Такія мысли богоопротивны и гибельны; ихъ винушаетъ вамъ ис-

коный врагъ нашъ — діаволъ, дабы удалить васъ отъ Господа Бога, и привязать и приковать къ землѣ, къ житейскимъ нуждамъ, мірскими увеселеніямъ и за тѣмъ ввести васъ въ искушенія и пороки Аманъ.

Священ. Александръ Покровскій.

АРХІЕПІСКОПЪ ИРИНЕЙ (ПЕСТОРОВИЧЪ).

МАТЕРІАЛЫ ДЛЯ БІОГРАФІИ.

(Продолженіе 1)

Преосвященный Ириней вступилъ на каѳедру Иркутской кафти въ то время, когда епархія простиралась отъ Китая до Ледовитаго моря и заключала не только Камчатку, но и Сѣверо — Американскіе острова. Народонаселеніе епархіи состояла изъ: Тунгусы, Буряты, Камчадалы, полуостровъ Курильцы, Алеуты и другіе изыческіе народы. Да и между самыми Русскими обитателями явилось не малое число некрещенныхъ. При этомъ во всей епархіи (кромѣ Иркутска) было менѣе десяти священниковъ окончившихъ семинарскій курсъ, а нѣкоторыи церкви, по неимѣнію священнослужителей и низшаго образования, оставались по цѣлымъ годамъ безъ Богослуженія.

ЧИСЛО (1) См. № 20 П. Е. В. 1869 г.

Посмотримъ же, что могъ сдѣлать Архіепископъ Ириней для блага избраний ему наставы во время краткаго своего пребыванія въ Иркутскѣ.

Изъ различныхъ письменныхъ и печатныхъ свѣдѣній открывается, что ревностное внимание Архивастыря прежде всего обращено было на церковную письменность, т. е. метрики и другіе подобные акты, веденные дотолѣ безъ строгаго примѣненія къ формѣ, которымъ онъ далъ должную правильность. Затѣмъ, Преосвященный подчинилъ Епархиальному вѣдомству церкви, состоящія при заводахъ, обязанъ священнослужителей полною предъ нимъ отчетностию. Въ Консистории и канцеляріи произвелъ важныя и быстрыя измѣненія, требовавшіяся обстоятельствами, ходомъ и положеніемъ дѣлъ. Затѣмъ, со строгостю предписалъ духовнымъ лицамъ, чтобы они со всемъ ревностію исполняли свои обязанности, и чтобы священнослужители не занимались торговлею. Строгъ былъ Преосвященный и для светскихъ, даже правительственныйыхъ лицъ; замѣчая въ нихъ какие либо пороки, онъ обличалъ ихъ и нерѣдко доносилъ о нихъ высшему начальству.

Эти преобразованія Преосвященнаго Иринея, постоянное, настойчивое требование имъ отъ своихъ подчиненныхъ строгаго исполненія долга и порядка, его обличенія пороковъ и гражданскихъ правительственныйыхъ лицъ, доносы на послѣднихъ высшему начальству, не могли не возбудить въ различныхъ личностяхъ недовольства противъ Преосвященнаго. Оттуда породились смуты; во всѣхъ дѣлахъ Преосвященнаго Иринея усматривали лишь первую сторону, и со всею желчью злобы выставляли ее предъ своимъ начальствомъ... И ревностному Архивасты-

рио скоро пришлось оставить свою духовную стражу.

Намъ неизвѣстны тѣ прямыя обстоятельства, который были ближайшимъ поводомъ къ удалению Архіепископа Иринея съ Иркутской каѳедры. Знаемъ только, что, вслѣдствіе различныхъ доказовъ на него, 27 июля 1831 года посыпалъ указъ Св. Синода объ удаленіи его отъ управления епархіею и о назначеніи ему мѣстовребыванія во второклассномъ Спасо-Прилуцкомъ монастырѣ, Воло-годской епархіи. Того же числа состоялся указъ Св. Синода о назначеніи Пермскаго Епископа Мелетія на Иркутскую каѳедру, съ возведеніемъ его въ сань Архіепи-скопа;

Указы эти получены были въ Иркутскѣ одновременно именно 3 сентября. Но Иринею показались они подозрительными, и онъ не оставилъ Иркутска. Кромѣ того, изъ подавшаго, 11 ноября, въ Иркутскую Консисторию протоіерѣемъ традской Спасской церкви Василиемъ Конорскимъ репорта, писаннаго со словъ Преосв. Иринея, видно, что онъ (Ириней), призывая указы 27 июля положимъ, 30 сентября, по эстафетѣ проводилъ къ Государю Императору, съ приложеніемъ тѣхъ указовъ кой-кои, всеноднѣшнее доказаніе; а свою особу, Высочайшимъ именемъ Государа Императора, до рѣшения дѣла, пору-чили въ охраненіе и защиту военному жаузу.

Вскорѣ послѣ этого, Преосв. Ириней получалъ слѣдую-щее письмо (№ 1178, 20 октября 1831 года) отъ первенствовавшаго члена Св. Синода, Митрополита Серафима:

„Преосвященнѣйший Владыко,
взаобленный о Господѣ братъ! твой

Дошло до свѣдѣнія Членовъ Святѣйшаго Сѵнода, что Ваше Преосвященство изъявили сомнѣніе о подлинности указа Святѣйшаго Сѵнода объ удаленіи Васъ отъ управлѣнія Иркутскою епархиєю потому, что указъ сей непечатный и что Вы позволили себѣ обнаружить сие сомнѣніе публично предъ народомъ, къ соблазну и нарушенію общественнаго спокойствія.

По совѣщаніи о семъ, Члены Святѣйшаго Сѵнода предоставили мнѣ изъяснить Вамъ, что сомнѣніе Ваше не имѣть ни малѣйшаго основанія, что указъ посланъ къ Вамъ письменный потому, что въ немъ изложены подробности лично къ Вамъ относящіяся, а печатный указъ въ подобныхъ случаяхъ бываетъ краткій, циркулярный, разсылаемый для свѣдѣнія, каковаго печатный экземпляръ о назначеніи вамъ преемника, для удостовѣренія Вашего, при семъ прилагается.

Мнѣ предоставлено также изъяснить Вашему Преосвященству, что поступокъ Вашъ въ обнаруженіи Вашего сомнѣнія публично и всенародно, который могъ сопровождаться нарушеніемъ общественнаго спокойствія, есть дѣло вовсе несообразное, не токмо съ кротостію, приличною служителю олтаря, но и съ самимъ обыкновеннымъ благочиніемъ и подчиненностью всякаго члена общества гражданскаго; и что подобные поступки не могутъ вести ни къ чему ишруму, развѣ къ тому, чтобы Вы сами болѣе отяготили Вашу участь, послѣ свидетельства о Вашъ рѣшеніи Всемилостивѣйшаго Монарха.

Именемъ Божімъ и святостію служенія, котораго имя Вы еще носите, заклинаю васъ удержаться отъ всякихъ поступковъ, несогласныхъ съ кротостію и благопокоре-

ніемъ къ законной власти, или могущихъ причинить соблазнъ въ народѣ, и убѣдительнѣйше совѣтую Вамъ въ тишинѣ и безмолвіи слѣдоватъ объявленному Вами назначенію.

Молю Бога, чтобы Онь внушилъ Вамъ въ покаяніи и послушаніи искать Вашего истиннаго блага.

Честь имѣю быть съ истиннымъ почтеніемъ и братскою любовью

Вашего Преосвященства

усердный слуга

Серафимъ, Митрополитъ Новгородскій и С.-Петербургскій.

Послѣ сего письма, Преосвященный Ириней, кажется, не возобновлялъ своихъ прошеній. 8 ноября 1831 года прибылъ въ Иркутскъ Архіепископъ Мелетій, и 25-го числа того же мѣсяца Ириней отправился въ Вологду.

(Продолженіе впредь.)

лакта, архієпископа Болгарского, на Евангелія — Луки и Іоанна, въ рускомъ переводе (продолжение изданного прежде).

3) Толкование блажен. Феофилакта, архієпископа Болгарского, на книгу Деяній апостольскихъ, въ рускомъ переводе (продолжение прежде изданного).

4) Деянія мучениковъ (acta martyrum), въ рускомъ переводе, подъ заглавиемъ: «Сказания о мученикахъ христианскихъ, читыхъ православною кафолическою Церковию» (окончание 2-го тома).

5) Памятники древне-русской духовной письменности.

Каждое изъ упомянутыхъ приложенийъ составить, по окончании его, особую книгу, съ особыми — заглавнымъ листомъ, счетомъ страницъ и оглавлениемъ.

Примѣчаніе. Чтобы, при многосложности означенныхъ приложенийъ къ Православному Собесѣднику, не раздроблять ихъ на мелкія части для помѣщенія всѣхъ ихъ въ каждой книжкѣ, но давать читателямъ болѣе цѣлостное чтеніе, помѣщается въ каждой книжкѣ по одному приложению изъ означенныхъ выше, отъ четырехъ до пяти печатныхъ листовъ, такъ: въ одной напр. книжкѣ — «Дѣянія вселенскихъ соборовъ», въ другой — «Благовѣстникъ», и такъ далѣе.

Во второй половинѣ, собственно въ Православномъ Собесѣднике, будутъ помѣщаться статьи:

- 1) Догматического содержания,
- 2) Нравственного содержания,
- 3) Истолковательного содержания,
- 4) Церковно-исторического содержания,
- 5) Другія, болѣе или менѣе подходящія къ утвержденной прежде святейшимъ Синодомъ программѣ Православнаго Собесѣдника, статьи духовнаго содержания.

жанія, и — післякою від опублікованої згоди.

6) По временамъ извлечений изъ журнальныхъ постановлений совѣта и правления Казанской духовной академіи.

Примѣчаніе. При обширности этой программы Православнаго Собесѣдника, и по небольшому объему книжекъ его, не всѣ означеные здѣсь отдѣлы входят въ каждую книжку, но въ одной помѣщаются статьи по однимъ отдѣламъ, въ другой — по другимъ, и такъ далѣе.

Изъ двѣнадцати книжекъ этой второй половины журнала, по окончаніи года, составится *три тома* Православнаго Собесѣдника, отъ 20 до 30 печатныхъ листовъ въ каждомъ, съ особыми — заглавными листами, счетомъ страницъ и оглавленіями.

Цѣна за полное годовое издаваніе Православнаго Собесѣдника на 1870 годъ, со всѣми приложеніями къ нему, несмотря на увеличеніе платы за почтовую пересылку, остается прежняя: *съ доставкою на домъ по г. Казани и съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи — СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРОМЪ.*

Подписка принимается въ Казани въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи.

ІЗВѢСТИЯ ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІІ.

Съ 1867 года при «Православномъ Собесѣднике» издается отдельное прибавление подъ заглавиемъ «Ізвѣстія по Казанской епархіи», которымъ будутъ выходить и въ 1870 году, два раза въ мѣсяцъ; нумерас-

иа, по 2 непечатныхъ листа въ каждомъ, весьма убористаго шрифта.

Цѣна «Извѣстій» для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ: а) отдельно оть «Православнаго Собесѣдника» *четыре* руб., б) а для выписывающихъ и «Православный Собесѣдникъ» *три* руб. (всего за два изданія *десѧть* руб.) сер. — съ пересылкою.

Подписка принимается также въ редакціи *Православнаго Собесѣдника*.

Въ той же редакціи продаются
по пониженнымъ цѣнамъ
и съ пересылкою:

А. Православный Собесѣдникъ въ полномъ составѣ книжекъ: за 1855, 1856 и 1857 годы (по 4 книги въ каждомъ) по 3 руб., за 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867 и 1868 годы (по 12 книгъ въ каждомъ) по 6 руб., а за 1869 годъ (12 книгъ) 7 руб. сер.

Б. Отдельно отъ приложений:

1. Православный Собесѣдникъ за 1855 г. (гдѣ, между прочимъ, статья: «День святой жизни»). Одинъ томъ. Цѣна 1 руб.

2. Православный Собесѣдникъ за 1856 г. Одинъ томъ. Цѣна 1 рубл.

3. Православный Собесѣдникъ за 1857 г. (гдѣ, между прочимъ, «Молитвы на всю седьмицу св. Кирилла, епископа Туровскаго»). Одинъ томъ. Цѣна 1 рубл. 50 к.

4. Православный Собесѣдникъ за 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866 и 1867 годы, по три тома въ каждомъ; по 3 руб. сер. за годъ.

В. Отдѣльно отъ Православнаго Собесѣдника приложенія къ нему:

1. Посланія св. Игнатія богоносца (съ свѣдѣніями о немъ и его пославшихъ). Одинъ томъ. 1855 г. Цѣна 1 р.

2. Дѣянія вселенскихъ соборовъ. Четыре тома. 1859 — 1867. Цѣна за первый томъ 4 руб., за второй 2 руб. 50 к., за третій 3 руб. 50 к., за четвертый 3 р 50 коп., за все четыре тома 13 руб. 50 к.

3. Благовѣстникъ, или толкованіе блаженнаго Феофилакта, архіепископа болгарскаго, на св. евангелія — Матея и Марка (съ предисловіемъ). Два тома. 1855 — 1857. Цѣна 3 руб за оба тома.

4. Бл. Феофилакта, архіепископа болгарскаго, толкованіе на соборныя посланія святыхъ апостоловъ. Одинъ томъ. 1865. Цѣна 1 р 25 к.

5. Бл. Феофилакта, архіепископа болгарскаго, толкованіе на посланіе къ римлянамъ. Одинъ томъ. 1866. Цѣна 1 руб. 25 коп.

6. Святаго отца нашего Григорія двоесловіа собесѣдовація о жизни италійскихъ отцевъ и о безсмертіи души (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1858. Цѣна 1 руб. 50 коп.

7. „Сказанія о мученикахъ христіанскихъ, чтимыхъ православною каѳолическою Церковію (съ предисловіемъ). Томъ 1-й. 1865 — 1866. Цѣна 2 руб. 75 коп.

8. „Посланія Ігнатія“ митрополита Сибирскаго и Тобольскаго (съ предварительными замѣчаніями). Одинъ томъ. 1855. Цѣна 75 коп.

9. „Происѣтвіе или обличеніе ереси живоствующихъ.“ Твореніе преподобнаго отца нашего Іосифа, игумена Волоцкаго (съ обширнымъ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1855—1857. Цѣна 2 руб. 50 коп.

10. „Сочиненія преподобнаго Максима грека“ (съ предисловіемъ). Три тома. 1859—1862. Цѣна за первый томъ (съ портретомъ преп. Максима) 2 р. 50 коп., за второй 1 руб. 50 коп., за третій 1 руб., за всѣ три тома 5 руб.

11. „Стоглавъ“ (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1862. Цѣна 2 руб. 50 к.

12. „Сочиненіе ишока Зиновія:“ Истины показаніе къ вопросившимъ о повомъ ученіи (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1863—1864. Цѣна 4 руб.

13. „Остенъ.“ Памятникъ русской духовной письменности XVII вѣка (съ предисловіемъ и съ портретомъ патріарха всероссійскаго Іоакима). Одинъ томъ. 1865. Цѣна 1 р. 25 коп.

14. „Мечець духовный.“ Памятникъ русской духовной письменности XVII вѣка. Сочиненіе Іоанникія и Софронія Лихудовъ (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1866—1867. Цѣна 1 р. 50 коп.

15. „Указатель статей, помѣщенныхъ въ «Православномъ Собесѣднике» съ 1855 по 1864 годъ.“ Цѣна 30 коп.

16. „Портретъ патріарха всероссійскаго Іоакима.“ Цѣна 20 коп.

Редакція „Праєславнаго Собесѣдника“ просить желающихъ выписывать означенный въ семъ объявленіи изданія ея— обращаться съ своими требованиями *прямо* въ эту редакцію, съ приложениемъ за нихъ денегъ по вышеозначеннымъ цѣнамъ, и прописывать свои адресы ясно и точно. Въ почтовыхъ же мѣстахъ подписка на ея изданія не принимается.

НОВАЯ КНИГА.

ВЪ КАЗАНИ ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ И ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ:

ЦЕРКОВНАЯ ИСТОРИЯ.

Соч. Ф. Р. ГАССЕ.

ПЕРЕВОДЪ СЪ НѢМЕЦКАГО,
подъ редакціею профессора казанской духовной академіи

Н. СОКОЛОВА.

ПЕРВЫЙ ТОМЪ.

Плата этому первому тому, состоящему изъ 16', печатныхъ листовъ, весьма убористаго шрифта и большаго формата, *на серебро*:

безъ пересылки 1 руб.

съ пересылкою 1 руб 30 коп.

для духовно-учебныхъ заведеній

съ пересылкою 1 руб. 15 коп.

Желающіе получать эту книгу могутъ обращаться съ своими требованиями, съ приложениемъ денегъ и точнаго

адреса: въ Казань, къ издателю — профессору каз. дух.
академіи Наванаилу Петровичу Соколову и въ родак-
цию Православного Собесѣдника.

КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ 1-го ТОМА:

Введение. I) Понятіе о церковной исторіи. — II)
Методъ церковной исторіи.

Первоначальная исторія Церкви. а) Преду-
готовленіе Церкви. — б) Основаніе Церкви. — с) Всту-
пленіе Церкви въ міръ.

Первый періодъ. А) Распространеніе Церкви. —
Б) Отношеніе Церкви къ государству. — В) Устройство
Церкви. — Г) Ученіе Церкви: I) Апологетика. — II) По-
лемика Церкви — III) Развитіе положительнаго ученія. —
Д) Богослуженіе Церкви: а) священные дѣйствія; — б)
священные времена; — в) священные мѣста. — Е) Дис-
циплина Церкви.

Второй періодъ. Первая эпоха: Утвержде-
ніе Церкви въ мірѣ. А) Распространеніе Церкви. — Б)
Отношеніе Церкви къ государству: I) Церковь и госу-
дарство въ римской имперіи. — II) Церковь и государство
въ византійской имперіи. — III) Церковь и государство
въ новыхъ германскихъ королевствахъ. — IV) Политиче-
ское положеніе римского епископа. — В) Устройство Церк-
ви: I) Церковное управление. — II) Большая церковная
корпорация. — III) Управление вселенско-каѳолической
Церкви. — Г) Ученіе Церкви: I) Продолженіе апологети-
ко-полемической борьбы первого периода. — II) Церков-
ное раскрытие вѣкоторыхъ основныхъ пунктовъ христіан-
скаго ученія: а) раскрытие ученія о Троицѣ; — б) рас-
крытие ученія о возрожденіи — III) Церковная наука: а)

греческое богословие; — б) латинское богословие — д) Богослужение Церкви: а) распорядокъ священныхъ временъ; — б) распорядокъ священныхъ действий; — в) богослужебныя здания и ихъ украшение. — Е) Дисциплина Церкви.

ОБЪ ИЗДАНИИ ПРАВОСЛАВНОГО ОБОЗРѢНИЯ

въ 1870 году

Сближение между духовною наукой и жизнью, между духовенствомъ и обществомъ, благодаря предпринятымъ реформамъ въ образованіи и бытѣ духовенства, начинаетъ переходить изъ области идеальныхъ желаній въ практическую жизнь. Добрыя предвѣстія въ настоящемъ даютъ надежду еще на лучшее будущее. Въ настоящемъ положеніи венець *Православное Обозрѣніе* находитъ для себя новые сильнѣйшія побужденія продолжать служеніе тому дѣлу, которымъ оно задалось съ первого года своего существованія. Не отступая отъ первоначальной своей задачи — способствовать разясненію религіознаго вопроса самого въ себѣ, не выходя изъ круга предметовъ непосредственно относящихся къ дѣлу религіи и церкви, — мы не можемъ оставлять безъ вниманія разнообразныхъ сторонъ жизни общественной, съ которыми такъ или иначе соприкасается дѣло религіознное. Мы издѣляемся постепенно, съ большою полнотою, раскрывать значеніе религіознай идеи въ примѣненіи къ разнообразнымъ вопросамъ и сферамъ общественной жизни. Искренне сочувствуя предпринимаемымъ ко благу церкви прави-

тельственнымъ реформамъ, мы будемъ стараться по мѣрѣ сиѣ содѣйствовать разясненію смысла этихъ реформъ для общества и духовенства, отстраненію отъ нихъ всѣхъ недоразумѣній и возможному облегченію трудностей въ переходѣ отъ старыхъ порядковъ духовнаго быта къ новымъ.

Православное Обозрѣніе въ 1870 году будетъ издаваться по прежней программѣ, ежемѣсячно, книжками въ 12 и болѣе печатныхъ листовъ, подъ редакцією священника Г. П. Смирнова-Платонова, при постояннѣмъ участії въ трудахъ редакціи священниковъ А. М. Ивацова-Платонова и П. А. Преображенскаго.

Въ составъ *Православнаго Обозрѣнія* будутъ входить:

1) СТАТЬИ НАУЧНО-БОГОСЛОВСКАГО, ПРАВСТВЕННО-НАЗИДАТЕЛЬНАГО И ЦЕРКОВНО-ИСТОРИЧЕСКАГО СОДЕРЖАНІЯ (преимущественно по истории церкви восточныхъ—греческой, славянскихъ, русской), имѣющія близкое отношеніе къ современнымъ, научнымъ и жизненнымъ вопросамъ.

2) ОБОЗРѢНІЕ ЗАМѢЧАТЕЛЬНЫХЪ СОБЫТИЙ СОВРЕМЕННОЙ ЦЕРКОВНОЙ ЖИЗНИ въ восточныхъ православныхъ церквяхъ, особенно въ церквяхъ славянскихъ, въ западныхъ христіанскихъ обществахъ.

3) СТАТЬИ, КАСАЮЩІЕСЯ ПРАКТИЧЕСКИХЪ ВОПРОСОВЪ—о положеніи церкви, о бытѣ духовенства и отношеніяхъ его къ обществу, о духовно-учебныхъ заведеніяхъ, о новомъ устройствѣ приходовъ, о положеніи семейнаго быта духовенства, о задачахъ духовной журналистики и литературы, о религіозномъ и нравственномъ воспитаніи народа и т. п.

4) КРИТИЧЕСКИЕ И БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ОБЗОРЫ замѣчательныхъ явлений духовной науки и литературы — русской и иностраннѣй; изъ лучшихъ иностраннѣй сочиненій будуть по временамъ предлагаемы *переводы*.

5) ПѢВѢСТИ И ЗАМѢТКИ: новѣйшія постановленія по духовному вѣдомству, єпархіальныя распоряженія о новомъ устройствѣ приходскихъ штатовъ, извѣстія о ходѣ духовно-учебной реформы и другихъ дѣлѣ въ жизни церковно-общественной, внутреннія и заграничныя извѣстія, библіографическая новости и т. д.

6) ВЪ ПРИЛОЖЕНИИ будетъ продолжаться печатаніе перевода сочиненія Св. Иринея Ліонскаго «Противъ сре-сей».

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Цѣна годового изданія *Православнаго Обозрѣнія* на 1870 годъ ШЕСТЬ РУБЛЕЙ 50 КОП., — съ доставкою на домъ въ Москву и пересылкою въ другіе города СЕМЬ РУБ. СЕР.

Подпись принимается въ Москве въ редакціи *Православнаго Обозрѣнія*, Остоженка, приходъ *Нового Вознесенія*, въ свящ. Смирнова Платонова, — и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ въ Москву и Петербургъ.

Иногородные благоволять адресоваться съ своими требованіями прямо и исключительно въ редакцію *Православнаго Обозрѣнія* въ Москву.

Въ газетныхъ экспедиціяхъ и почтовыхъ конторахъ подпись не принимается.

Подпись на *Православное Обозрѣніе* 1869 года продолжается по прежнему.

Редакторъ *Православнаго Обозрѣнія* съ 1869 года священникъ Григорій Смирновъ-Платоновъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМЪСЯЧНОГО ЖУРНАЛА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ“

въ 1870 году.

Издание журнала Душеполезное Чтение, при помощи Божией, будетъ продолжаемо въ 1870 году на прежнихъ основанияхъ. Редакція постарается остатъся върною своей первоначальной задачѣ — служить духовному и нравственному наставлению христіанъ, удовлетворять потребности общеноиздательского и общеноинятного духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА БУДУТЬ ВХОДІТЬ ПО
ПРЕЖНЕМУ:

- 1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писания. Но этой части редакція будетъ продолжать начатый ею въ 1866 году трудъ истолкованія церковныхъ чтений изъ Св. Писания, известныхъ подъ именемъ *паремій*. 2) Статьи догматического и правоучительскаго содержанія. Въ нихъ не будутъ упускаемы изъ виду современныя явленія въ общественной жизни, согласныя или несогласныя съ учениемъ и установлениями православной Церкви. Иногда обсужденію этихъ явленій будутъ посвящаемы особыя статьи. 3) Разсказы изъ общей церковной истории, и изъ истории русской Церкви. 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи относящіеся къ православному Богослуженію. 6) Очерки изъ священной географіи. 7) Общеноинятое и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 8) Описаніе путешествий ко святымъ мѣстамъ. 9) Миссіонерскія записки. 10) Свѣдѣнія и сужденія о разколнѣ. 11) Разныя извѣстія и за-

мѣти.

Къ одной изъ первыхъ книжекъ будетъ приложенъ Указатель статей, помѣщенныхъ въ Душеп. Чтеніи за 10 лѣтъ отъ начала изданія. Цѣна Указателю: 30 коп.

Душеполезное Чтение по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

Цѣна годовому изданію съ приложеніемъ къ нему „Указателя” статей помѣщенныхъ въ Душеп. Чтеніи за 10 годовъ, — безъ доставки и пересылки 3 р. 30 к., съ пересылкою ивногороднымъ вмѣстѣ съ „Указателемъ”, согласно съ новыми почтовыми правилами: 3 р. 60 к., съ доставкою Московскимъ подвижникамъ, также вмѣстѣ съ „Указателемъ” — 3 р. 80 к.

Цѣна годовому изданію безъ „Указателя”, и безъ пересылки и доставки остается прежняя: 3 рубля, но подписка на Журналъ отдельно отъ „Указателя” не принимается.

Оставшіеся неразобранными полные экземпляры Душеполезнаго Чтения за 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, и 1866 годы отпускаются по два рубля съ пересылкой, за 1867, 1868 и 1869 годы по 3 р. 50 коп. съ пересылкою.

Подпись на Душеполезное Чтение принимается: Въ Москву въ домъ редактора, священника Николаевской, въ Толмочахъ, церкви, Василия Нечаева; въ конторѣ Университетской типографіи; у книгопродавцевъ: Соловьева, Глазунова, Ферапонтова, и Салаева. Въ С.-ПЕТЕРБУРГЪ: въ книжныхъ магазинахъ Базуна и Глазунова

Иногородные благоволять относиться для подписки исключительно въ редакцію Душеполезнаго Чтения въ Москвѣ.

Издатель и редакторъ священникъ Василий Нечаевъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ПОПУЛЯРНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ГАЗЕТЫ
„ДОМАШНІЙ ВРАЧЪ“
въ 1870 году (второй годъ).

Постоянно возрастающая въ публике потребность популярныхъ медицинскихъ сочинений, побудила насъ предпринять издание медицинской газеты, хотя строго научного содержания, во общедоступной по формѣ изложениі.

Приступая нынѣ ко второму году предпринятаго нами труда, мы не желаемъ, по общепринятому обычаю, заниматься здесь разсмотрѣніемъ вопроса, на сколько и намъ удалось удовлетворить ожиданія нашихъ читателей. Съ насъ пока довольно, что „ДОМАШНІЙ ВРАЧЪ“ не остался незамѣченнымъ уже въ первый годъ своего существованія, чему лучшимъ доказательствомъ служать, съ одной стороны частыя перепечатки изъ нашей газеты въ столичныхъ и въ провинциальныхъ повременныхъ изданіяхъ, съ другой поступившія въ редакцію многочисленныя заявленія сочувствія, какъ отъ здѣшнихъ, такъ и отъ иногородныхъ нашихъ подицішковъ.

Оставалась вѣрнымъ своей задачѣ „ДОМАШНІЙ ВРАЧЪ“ и въ 1870 году будѣть выходить подъ той же редакціею и по той же программѣ, а именно въ немъ найдутъ мѣсто слѣдующія статьи: 1) ПРАВИЛА сохраненія здравія; 2) ОБЩЕСТВЕННОЕ здоровье; 3) ФІЗІЧЕСКАЯ природа человѣка (анатомія, фізіологія и проч.); 4) ФІЗІЧЕСКОЕ воспитаніе лѣтей; 5) УХОДЪ за больными; 6) УЧЕНІЕ о пищѣ; 7) ПРАКТИЧЕСКАЯ медицина (распознаваніе и предупрежденіе болѣзней, лечение въ отсутствіи врача и проч.); 8) РАЗНЫЕ методы лечения (водою, сывороткою, кумысомъ, минеральными водами, гимнастикою, электричествомъ и проч.); 9) СУДЕБНАЯ медицина и психіатрія; 10) ПРАКТИЧЕСКАЯ и общественная дѣятельность врача; 11) ЗЕМСКАЯ медицина (врачебные учрежденія и проч.); 12) БІБЛІОГРАФІЯ; 13) СМѢТЬ и разныя извѣстія; 14) СПРАВОЧНЫЙ листокъ (указаніе разныхъ лечебныхъ заведеній, специалистовъ, минеральныхъ источниковъ и проч.); 15) ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Газета „ДОМАШНИЙ ВРАЧЬ“ будет выходить по скромному разъ въ недѣлю, по средамъ; цѣна безъ доставки и пересылки 4 руб. въ годъ, съ доставкою и пересылкою въ другіе города 5 руб. сер. (за годове изданіе 4 руб., за пересылку 60 коп., за упаковку, бандероль, печатный адресъ и проч. 40 коп.)

Выписывающіе полный экземпляръ газеты „ДОМАШНИЙ ВРАЧЬ“, за 1869 годъ, платятъ 4 руб. съ пересылкою.

Служащіе могутъ подписатьсь чрезъ своихъ казначеевъ, при чемъ допускается разсрочка подписныхъ денегъ.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ въ редакціи газеты „ДОМАШНИЙ ВРАЧЬ“, въ Троицкомъ пер., д. Лѣсникова, № 36, и въ главной конторѣ редакціи, при книжномъ магазинѣ А. О. Базунова, на Невскомъ просп., д. Ольхиной, № 30; въ Москве, въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьевъ, на Страстномъ Бульварѣ, д. Загряжского.

Иногородные адресуютъ такъ: въ Петербургъ, въ редакцію газеты „ДОМАШНИЙ ВРАЧЬ“.

Редакторъ-издатель С. Штернъ.

ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

1.. Слово выскажю 9-ю по пятидесятицѣй Свят. В. Тихлесовъ. — 2.. Полученіе къ сельскимъ приложениемъ о томъ, чтобы родители изнуждалиъ дѣтей своихъ ходить въ училище и не крѣпятъ имъ дома Свят. А. Покровскаго — 3.. Полученіе къ сельскимъ приложениемъ о томъ, что изъ дѣтей въ школѣ необходимо изучать законъ Божій, егоже. — 4.. Архиепископъ Ириней (Посторонить). — 5.. Объявленія.

Редакторъ: Протоіерей Аврамій Смирновъ.

Дозволено цензурою. Ненза, 1869 года Ноябрь 1 дня

Цензоръ: Каѳ. Протоіерей Ф. ПАНТЕЛЬЕВСКІЙ.

Печ. въ Типогр. Пенз. Губернск. Управы. Государств. Имущество.

При семъ номерѣ разсылается объявление отъ редакціи „Православнаго Собесѣдника“ о продолженіи его въ 1870 году.